

萧山技师学院入选浙江省技工院校师资培训基地

■记者 朱颖华 通讯员 朱佳莹

近日,浙江省人力资源和社会保障厅公布浙江省技工院校师资培训基地名单,全省共5家技工院校入选,杭州萧山技师学院榜上有名。

此次全省技工院校师资培训基地遴选,根据省委办公厅、省政府办公厅《关于实施技工教育提质增量行动的意见》精神开展,旨在加强技工院校建设,提升技工院校教师队伍整体素质。经各单位自主申报、部门推荐和专家评审,最终,杭州萧山技师学院和浙江建设技师学院、浙江商业技师学院、宁波技师学院、温州技师学院入选。杭州萧山技师学院的计算机辅助设计与制造、数字化设计与制造、电气自动化设备安装与维修、工业机器人应用与维护、人工智能技术应用五大专业确定为培训专业。

浙江省人力资源和社会保障厅在名单公布通知中指出,培训基地是健全技工教育教师培养体系的重要组成部分,

是加强技工教育师资队伍建设的载体。入选培训基地的技工院校要发挥示范引领作用,优化资源配置,加强专业建设,组建高水平培训师队伍,不断提升培训能力。

据杭州萧山技师学院负责此次申报工作的老师介绍,此次遴选标准很高。申报院校需首先满足4个申报条件:一是熟悉技工教育特点,能准确理解和把握技工院校技能人才培养规律和模式,具有区域、行业教育培训资源统筹规划能力;二是牵头或参与相关专业国家技能人才培养一体化课程标准开发及课程设置方案编制工作,一体化课程教学改革和职业核心能力推广业绩显著;三是具有满足培训需要、相对稳定和乐于奉献的师资队伍,团队具有运用和转化新知识、新技术、新方法的能力,有国家工学一体化培训师培养骨干教师,有健全的教师培训管理机构;四是深度开展产教融合,建立稳定的校企合作关系,建有成熟运行的产业(企业)学院、校企培训

中心等师资培训平台,有优势学科和特色项目,且处于全省领先地位。在此基础上,根据申报单位专业建设成果、专业带头人、师资队伍、参与国家技能人才培养工学一体化改革、培训场地及设施设备等情况,食宿等后勤生活保障条件,进行遴选。因此,入选浙江省技工院校师资培训基地的技工院校,是全省技工院校的佼佼者。

杭州萧山技师学院能够成功入选浙江省技工院校师资培训基地,得益于学校近年来在专业建设成果、师资力量、设施设备、教科研及技术成果等方面取得的成绩。校领导表示,下一步,学校将以此为契机,立足优势专业,集聚优质资源,进一步完善教师培训体系,提升教师的综合能力和业务水平,组建高水平的教师培训团队,充分发挥基地单位在专业领域和培训工作中的特色优势,积极承担职业院校教师培训项目,为全面提高浙江省高技能人才培养质量提供强有力的师资支撑。

“22885885”心理咨询热线稳定运行一周年

■记者 朱颖华

去年3月21日,萧山区未成年人心理辅导中心全面启用,并正式开通“22885885”心理咨询热线。4月23日下午,为建设一支规范化的心理志愿者队伍,保证萧山区未成年人心理辅导中心的良性运行,未成年人心理辅导中心借着这一年来的工作开展交流与讨论,对志愿者进行专题培训。

活动首先对过去一年中心的运行情况进行了回顾。一个个实实在在的数据,反映出中心一年来的扎实工作和所有志愿者老师的付出与收获。

从2023年3月21日至2024年3月24日,“22885885”心理咨询热线运行53周,共有565人次打入,其中危机来电8人次,接电总时长11414分钟,转介30人次,面询118组家庭。来电人员性别、年龄段分布、主诉问题均呈现基本稳定状态。

过去一年,未成年人心理辅导中心的送教队伍在萧山32所学校留下了足迹,服务对象达4100人次。他们开展的“柑橘行动”,深入全区各个学校,与孩子们共同点亮生命中的一个个坐标。

过去一年,未成年人心理辅导中心举办了21场研学活动,接待了364人次。中心吸引的不仅有充满好奇的青少年们,也有远道而来的领导和专家。

随后,圆桌论坛展开。各小组总结了这一年的热线接听工作。大家畅所欲言,聊聊印象最深刻的那些人那些事,分享在这过程中的所思所想。义桥实验学校赵梦歌老师、萧山十中的韩丹老师、凤标小学的范盈老师,以一通危机来电为案例,介绍处理、上报和持续跟进等过程,分享宝贵的处理经验。萧山中学的周伟红老师对以往心理热线运行过程中遇到的问题进行罗列,并提出整改意见,包括热线值班、信息填写、面询服务、工作要求、记录清单等,希望心理热线能做得越来越好。在场所有心理志愿者老师心中都有一个共同的目标:打造更专业的心理团队,提供更优质的心理服务。

区教育发展研究中心心理健康教研员陶青老师表示,在未来的工作中,未成年人心理辅导中心将致力于促进志愿者的专业成长,以提高其咨询能力,通过更加规范化的管理,培养一支优秀的志愿者团队。

萧山216名幼儿棋手上演“黑白”大战

■文/摄影记者 潘佳佳

4月20日,由萧山区教育局主办,萧山区智力运动推广中心、萧山明仕棋院承办,银河实验小学教育集团文博小学协办的2024年萧山区幼儿围棋展示活动圆满举行。全区216名幼儿棋手齐聚一堂,上演了一场“黑白”大比拼。

经过8轮的激烈角逐,最终,信息港幼儿园郝璟程、市心幼儿园陈橙、党湾镇中心幼儿园倪晨希分别获得男子A组、男子B组和女子组的冠军,红山幼儿园、衙前镇第一幼儿园获得团体A组和B组的桂冠。

幼儿围棋百花齐放,各显风采

该项展示活动是我区年度大型幼儿棋类赛事活动,是检验我区幼儿围棋运动水平、展示幼儿园棋文化的重要平台,旨在为全区热爱围棋运动的幼儿园小朋友搭建一个同台竞技的广阔平台,为我区围棋运动挖掘和培养优秀苗子奠定坚实的基础,从而促进我区幼儿围棋更深入、更全面地发展。

自2008年首次举办以来,该展示活动受到了社会各界的广泛关注,每年都吸引众多幼儿高手竞相角逐。据了解,此次参赛的216名小棋童来自我区41所幼儿园,一定程度上代表了全区幼儿围棋的最高水平。

值得关注的是,相比往届,今年参加活动的幼儿园围棋水平大幅提高,呈现出生机勃勃的崭新气象。正如萧山区智力运动推广中心主任项勇所说,近年来,萧山少儿围棋一直走在杭城前列,特别是小学围棋拥有良好的基础和浓厚的氛围,涌现出许多优秀后备人才。而此次幼儿围棋展示活动,孩子们的表现令人惊喜,整体水平不仅有提升还有突破。可以说,百花齐放,各显风采。

小棋童上演“最强大脑”,家长、老师陪伴支持

比赛现场,安静而又紧张,一场场智慧的交锋悄然开始。小棋童们两两相对而坐,个个全神贯注地投入到每一场对



比赛现场



男子A组对弈



女子组角逐

局中。他们或凝神沉思、精心布局,或屏息捻子、纵横经纬,展现出了不俗的围棋实力和良好的竞技风貌。

今年7岁的李嘉澍来自机关幼儿园,此次在爸爸的陪同下前来挑战。虽然在上午的对战中出现了失误,但他并不气馁,马上调整心态,以更饱满的精神状态投入下午的对决。“儿子真正学棋才1个多月,之前都是在家和我切磋学棋。虽然作战经验缺乏,但是他不慌不乱,以平常心面对输赢。”李嘉澍爸爸对于儿子的参赛表现甚是欣慰,他介绍,儿子选择来参加比赛,主要是想增强自己的水平,拥有更多的实战经验,同时,也能认识更多优秀的小朋友。

赛场外,家长们焦急等待,幼儿园老师倒显得气定神闲。瓜沥二幼带队老师周萍萍坐在休息室等待时说:“我们幼儿园派出的6名小棋手来自幼儿园围棋

队。他们是幼儿园围棋普及课程的获益者,在参赛前还进行了集中培训,以全面提高竞技水平、心理素质及临场应变能力。”周老师还说,目前,幼儿园有5位老师获得了杭州市棋类教练员资格证,每周开展一次幼儿围棋棋类活动,每学期举办一场“小棋王”挑战赛,助力孩子更好地学习围棋知识,提升棋艺。

本次展示活动的举办,既能丰富校园文化,促进各幼儿园之间的交流与合作,又为我区优秀后备人才培养提供了良好契机。作为区文旅局和区教育局联合发文确定的全区中小学棋类教学教练单位,萧山明仕棋院相关负责人赛后表示,将以比赛为契机,做精做深棋类普及工作,承办更多棋类赛事活动,激励更多小棋童走进棋类世界,挖掘更多优秀后备人才,弘扬和传承棋文化,助力萧山棋类事业蓬勃发展。

这所幼儿园的孩子和音乐“做游戏”,玩出成长新体验

■记者 潘佳佳 通讯员 丁钦萍

音乐,是快乐的源泉;游戏,是孩子的天性。当孩子遇到音乐,当音乐遇到游戏,会有怎样奇妙的体验呢?近日,金泰幼儿园举办了“音”为有你“乐”玩悦美”音乐游园会。老师们精心准备了10余个形式多样的音乐游戏,有唱的、跳的、敲的、拍的……伴着富有节奏的乐曲,孩子们通过拍、走、跑、钻等动作一起“玩”音乐,不仅释放了天性,获得了愉快的情感体验,还培养了大胆自信的性格,感受到了合作与交往的快乐。

“一只小青蛙要回家,跳跳、呱呱,跳跳、呱呱……”当轻快的音乐响起,身穿卡通青蛙服的老师带着一群“小青蛙”开启了一场寻家之旅。看,孩子们围成圈,跟随音乐做起指令动作。听到“跳跳”“呱呱”,他们便立马跳到荷叶垫上,通过自己和同伴的努力,终于找到了家,感受到了互帮互助的快乐。

听,孩子们七嘴八舌地议论着大风、龙卷风、飓风的样子。他们沿着彩虹伞围成一个圈,在老师的引导下,根据音乐的强弱变化,用快速跑、小跑、快走等方



跟着音乐节拍抢凳子



动手制作串铃

式向小伙伴描述风的世界。

“拍一拍小手,一起转个圈。”踏着音乐节拍,孩子们躲在小椅子后面,一会儿蹲上,一会儿蹲下,在动静交替中,了解了音阶的高低,享受了韵律之美。

在音乐游戏中,孩子们用耳朵听,用眼睛看,还配合各种动作表现音乐,玩得不亦乐乎,现场气氛十分活跃。

为充分发挥音乐游戏的教育价值,老师们还带领孩子们开启了自制乐器之旅。铃铛、冰棍、扭扭棒在孩子们的巧手下变成了一个个形状各异的串铃。“我们希望用乐器来串起音乐和游戏,将音乐

游戏的自主性、愉悦性、创造性、规则性悄无声息地传递给孩子,让他们在玩乐的同时体验乐器的魅力,让音乐之花绽放孩子的一日生活中。”金泰幼儿园园长徐丹如是说。

音乐游戏犹如无声的老师,能够感染幼儿的情绪,引起幼儿的共鸣。近年来,金泰幼儿园遵循幼儿学习特点和身心发展规律,倾听、理解、尊重幼儿并有效支持幼儿参加各类音乐游戏,引导他们运用各种肢体语言,充分感受、理解、表现音乐,让孩子们在欢乐的气氛中融入音乐,让音乐伴随他们健康快乐地成长!

“学习点亮新生活 奋进筑梦新征程”

浙江开大萧山学院举行2024年春季开放教育新生开学典礼

■记者 朱颖华 通讯员 李寒筱

4月21日下午,浙江开大萧山学院举行了“学习点亮新生活 奋进筑梦新征程”为主题的2024年春季开放教育新生开学典礼。学院副院长黄美初、马莉,教学管理中心副主任陈懿玮、孙东波,开放新生班主任及全体新生、学士学位获得者、优秀毕业生、学习之星代表等参加了本次活动。

开学典礼在雄壮的国歌声中拉开帷幕。在宣读表彰名单后,学院领导为获奖同学颁发证书。随后,全体新生班主任和家属见面。

学院教学管理中心的朱洁兰老师为新生们作始业教育。她向新生们详细介绍了开放教育的特点、教学

模式、学习方法,讲解了学籍管理相关规定。

风好正扬帆,奋斗向未来。2024年春季开放教育新生们在浙江开大萧山学院开启了“奋斗点亮人生,学习成就梦想”的新征程。

近年来,浙江开大萧山学院紧紧围绕打造全国一流开放大学和建设全省最美社区学院的奋斗目标,奋力推进学院事业高质量发展。校领导表示,学院将一如既往地以学习者为中心,注重内涵建设和育人质量,强化数字赋能智慧教育,满足广大学习者日益增长的多样化、个性化和终身化的学习需求,促进每一位学习者的终身发展,助力他们创造幸福生活和美好未来,为“尚学萧山”品牌建设积极贡献萧山开大的力量。

向阳幼儿园:制作暖心小礼物,致敬身边的劳动者



向修建地铁的叔叔道一声“辛苦了”



向保安叔叔送自制花束

■记者 潘佳佳 通讯员 沈春红

幸福生活哪里来?要靠劳动来创造。4月24日,在“五一”国际劳动节来临之际,向阳幼儿园开展了“致敬身边的劳动者”主题教育活动,引导孩子知道劳动节的由来,认识周围的劳动人民,树立劳动最光荣的思想意识,增强热爱劳动的传统美德。

活动中,老师们通过视频、图片向孩子们介绍了劳动节的来历,并带领孩子们了解了各行各业劳动者对社会的不同奉献。通过老师的耐心讲解,孩子们明白了美好生活都是由众多劳动者辛勤创造的,每一个人都要感谢劳动者的默默奉献。

随后,孩子们用稚嫩的小手制作了一束束太阳花,送给幼儿园老师、保安叔叔和厨房阿姨,感谢他们辛勤的劳动,并提前祝福他们节日快乐。同时,孩子们在老师的带领下走出幼

儿园,向修建地铁的叔叔们送上了自己的小礼物,感谢他们为城市的发展付出了辛勤汗水,并郑重地向他们道一声:“您辛苦了!”

“爸爸是医生,很伟大,每天都在治病救人,我要向他学习。”“妈妈虽然不工作,但为我们的生活付出了很多。”“爷爷和奶奶平时除了接我上学放学,还要操持家务,非常辛苦。”……在分享自己的活动感受时,不少孩子都提到了自己的家人。于是,他们用画笔描绘了一幅幅感恩画作,送给家里辛勤劳动者。

童心无价,爱满劳动。此次,向阳幼儿园开展的“致敬身边的劳动者”主题教育活动蕴含了丰富的劳动教育内涵,孩子们通过亲自参与,不仅了解了劳动者的辛苦,传递了感恩之情,还激发了他们从小好好学习、练好本领,长大后用自己的劳动创造幸福、建设祖国的远大志向。